

# EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

precios de suscripción:  
En Alicante, al mes. 1,50 ptas  
En España, trimestre. 5  
Fuera de España, id. 15

Puntos de suscripción:  
En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, á su Director propietario,

D. Antonio Galdó López  
Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

Anuncios y comunicados:  
Se insertan á precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado.  
No se devuelven originales.

Publicaciones:  
De toda obra que se remita á esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.  
Días en que se publica este periódico:  
Todos, excepto los siguientes á los festivos.

## COMPañÍA DE NAVEGACION A VAPOR DE LOS SRES. SITGES Y SALINAS

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán, por los magníficos vapores de gran marcha. NUEVO CORREO DE ALICANTE y SITGES.  
Salidas de Alicante para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.  
Salidas para Orán, todos los martes y viernes, á las cuatro de la tarde.  
Chosignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 14.

## DE LAS REFORMAS

No hay más asunto que el de las reformas de Cuba.  
Al decir de los políticos madrileños, hoy deben aparecer en la *Gaceta*, aunque por mucho cuidado que se ha tenido, ya van camuflado del extranjero, para que pasemos por la vergüenza de que primero se sepa fuera de casa lo que es de la casa propia.  
Como todo se vuelve hablar de reformas, lo mismo por arriba que por abajo, vamos ha hacer una pequeña historia, para colocarnos en la situación que nos encontramos cuando presentó nuestro particular amigo el Sr. Abasoz, sus debatidas reformas.  
Las publicó *La Gaceta*, y una vez conocidas, se dijo de ellas y del ministro poco menos de lo que se ha dicho de Maceo y Máximo Gómez. Maura pasó por filibustero y á sus reformas atribuyeron los que hoy gobiernan, muchos fusionistas y el partido español cubano la actual insurrección.  
Gobernaba en Cuba el general Calleja. A sus debilidades de carácter y á sus concomitancias con los reformistas y autonomistas cubanos, achacaron también los canovistas, fusio-

nistas y españoles cubanos, el motivo de la actual insurrección.  
Y no hubo entonces, quien saliese á la defensa de Maura y de Calleja, ni quienes hubiesen encontrado para librarles de responsabilidad, todos esos grandes argumentos que se esgrimen hoy para rehabilitar á Martínez Campos y para proclamarle único salvador de Cuba.  
Porque si es cierto, que únicamente con las reformas se terminaba la insurrección cubana, el profeta resulta ser el Sr. Maura, y el ejecutor obligado el general Calleja. Ellos vieron claro antes que nadie, ellos se adelantaron á todo el mundo; no hay aquí nadie, ni Cánovas, ni Martínez Campos, que puedan presumir de previsores y de verdaderos estadistas como los Sres. Maura y Calleja.  
Y nos sorprende mucho, que esos prudentes de ahora, esos clarividentes de siempre, no propongan, no impongan al Sr. Maura, como único autorisado, como el más prestigioso para ir á Cuba de gobernador general, con el objeto de aplicar las reformas dictadas por el Sr. Cánovas del Castillo.  
El presidente del gobierno es un convencido *á posteriori*, un venido por las circunstancias; en cambio el

Sr. Maura es un creyente, un convencido *á priori*, el autor de la fórmula cuya eficacia se proe ama hoy la única salvadora.

Como aquí todo anda al revés, nos resulta que D. Antonio y los suyos son los verdaderos liberales, y Sagasta con sus amigos unos conservadores de tomo y lomo.

Y todo esto por sostener el hambre de los suyos, ni más ni menos, porque por decoro y consecuencia no debe ser.

## MINUCIAS

¿Se acuerdan ustedes de aquellos *clotitos*; que desde hace un mes existen en una de las aceras de la plaza de Isabel II?

Pues, continúan sin novedad esperando que alguien se rompa la crisma.

¿Qué abandono, caballeros!

Hace unos días estaba de temporada en el inmediato pueblo de San Juan, el Sr. Maciá, oficial de la contaduría de fondos municipales de Alicante.

¿Pasa algo en aquel Ayuntamiento?

Ha sido nombrado cajero de esta delegación de Hacienda, nuestro querido amigo Sr. Saro.

¿No querían los conservadores ese destino para el teniente de alcalde, señor Mingot?

¡Otra vez será, hermanitos!

También ha sido nombrado juez municipal de esta ciudad, nuestro buen amigo D. Antonio de P. Orts.

Vaya un trágala que están tragando hace días registros y povadistas. De todo su antiguo esplendor, sólo

quedarán las célebres escuelas de la calle del Lobo.

En las calles laterales de la avenida del doctor Gadea han extendido una calzada de piedra machacada, de primera calidad; pero...

En los pliegos de condiciones facultivas para la construcción de carreteras, hay una condición que dice: «Encima de la última capa de piedra se extenderá otra de recepción...»

Y dice el diccionario de la Academia: «Recebo.—Arena ó piedra muy menuda que se extiende sobre el firme de una carretera para igualarlo y consolidarlo.»

¿Se va enterando el señor arquitecto municipal?

La calzada de piedra, que sin abrir caja, se ha extendido en la avenida del doctor Gadea, la han recebado con barro seco, para igualarla y consolidarla.

¿Qué tal?

Se han construido aceras de ladrillo en la calle de Santiago.

Las de las calles de Valdés no las han terminado.

¿Qué manía de hacer las cosas á medias!

Se ha reanudado el servicio de tranvías en el barrio de San Antón.

El martes, día de la Candelaria, comenzó el porrate en el paseo de Campamor, (barrio de San Antón).

¿Entiendes Fabio?

Han comenzado á arrancar los adoquines viejos en la parte Norte de la plaza de la Constitución.

Antes de la llegada de los trenes de bañista, ya estará aquella vía adquinada de nuevo.

Por lo que hemos visto, las aceras de la plaza de la Constitución serán también de ladrillo.

La verdad es que esas aceras resultan muy bonitas, y muy limpias antes de llover.

Los concejales republicanos han acordado volver al Ayuntamiento, por no existir ya causa alguna que justifique su ausencia de la casa del pueblo.

No nos explicamos este cambio de opinión, á no ser que haya ocurrido algún suceso, que lo justifique, y nosotros desconozcamos.

Seguimos creyendo que hoy están las cosas municipales, como estaban hace siete meses.

¿Habrá de por medio alguna promesa á noventa días fecha? Todo podría ser.

## Política local y regional

Yaya unas pristas

Hay cosas que si no se contasen por gente seria, y con pruebas, no se creerían.

Se trataba, según las gentes, del destronamiento del Sr. Sagasta, nombrando primer candelabro á un renombrado político, ya bastante viejo; al Sr. Montero Ríos.

De repente se piensa en una conjura, y quien no sirve ni para tacos de escopeta, escribe á Madrid, presentándose como el adalid del partido liberal demócrata.

Un poco de calma, que si algo sucediese, que no sucederá, los desaleses á un lado y la democracia á otro, que es lo que imperará, porque no puede

## UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos  
domicilio social: Madrid, calle de Olzaga, número 1 (paseo de Recoletos)

GARANTÍAS:

PRESETAS

Capital social efectivo. 12.000.000  
primas y reservas. 43.598.510  
Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiró al público. HABIENDO PAGADO POR SINISTRATS DESDE EL AÑO 1864, de su fundación, la suma de PSETAS 59 MILLONES 159 694'43.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio M. Luenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante; y don Juan Llorca, calle de San Fernando número 36, principal.

## MIL PSETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

—Salvémosla, madre...

—Sí, sí: vente á mi casa, hija mía.

—¿Y cómo?... estoy encerrada... si vienen...

—Si vienen—dijo Luis.—Ahora verás.

Como era casa aislada, acercóse á la puerta y comenzó á forcejearla y á procurar que saltara la cerradura.

—Imposible... pero... ¡ah!... hay dos llaves: si yo encontrara la otra...

Entró inmediatamente y fué al gabinete de Roberto.

Angela no salía y Luis seguía con inútiles esfuerzos, intentando abrir la puerta.

—Viene gente—dijo la madre.

Efectivamente, un grupo de mozos del pueblo, pasaba por allí y no advirtió siquiera que Luis y su madre se hallaban en la puerta de la casa de Roberto.

A poco rato asomóse Angela á la reja y le entregó á Luis una llave.

—A ver si es ésta—dijo con ansiedad inexplicable.

—Luis la tomó y fué á probarla.

—No... no—respondió con desesperación.

Volvió á entrar Angela.

Pasados algunos minutos de horrible ansiedad, volvió á salir á la reja Angela, y entregó otra llave. Verla y tomarla con avidez Luis, todo fué uno, corrió hácia la puerta, colocó la llave y dió un suspiro de satisfacción.

—Ya está!—exclamó.

Abrióse la puerta y salió Angela, que fué recibida por la madre de Luis con los brazos abiertos.

Precipitadamente huyeron de aquella casa.

Aún no habían desaparecido por la esquina inmediata, cuando entraban el juez y el escribano en la casa de Roberto.

Grande fué la sorpresa de éste cuando vió que la puerta estaba abierta y que Angela había desaparecido también.

Comenzaron las diligencias judiciales del sumario, y bien

y los iba enterrando en un lado de la carretera, en un hoyo por ella misma practicado. Angela, conociendo que Mónica quería complicarla en el delito que proyectaba, vió que le era imposible salir de la casa.

—Quedándome—dijo—verán que no tengo parte en el robo.

La vieja hizo grandes esfuerzos por arrastrar á Angela. Un día, la víspera de la boda de Roberto, llegó al anochecer, y entró en la habitación de la infeliz joven, y puso en planta un recurso para obligar á Angela á que la siguiese.

Apenas entró Mónica fingiendo una alegría extraordinaria, con exclamaciones de júbilo y cuanto pudiera hacer crecer la emoción más profunda, exclamó: —¡boda! ¡boda!

—¡Ay, Angelita!... ¿Qué noticia te traigo!

—Diga usted... diga usted... interrumpió con cierta indiferencia Angela.

—No te lo puedes figurar.

—¿Qué es eso?

—Que vas á saber de tu hermano.

—¡Ah...—exclamó la infeliz dudando de las palabras que

—Acabo de ver á quien sabe dónde está él y dónde te espera.

—¿Será cierto?—preguntaba para sí Angela.

La pobre criatura vaciló y casi estuvo decidida á salir; pero conociendo á aquella mujer, se resistió. Sabía los medios de que se valía para sus propósitos, y desconfiaba de ella; es más, la temía.

No podía creerla.

Entró en su reducido cuarto Mónica. No estaba entonces en la casa Roberto y la vieja, dirigiéndose á la caja en que guardaba el dinero, abrióla y puso en un saquito dos cartuchos de onzas y de monedas de á cinco duros que aun conservaba Roberto de los que había recibido del desgraciado Fernando. Ya las alhajas estaban en su poder y todos los objetos

ser de otra manera, á no ser que otra clase de acontecimientos...

Propaganda republicana

El notable jurista y amigo nuestro, D. Vicente E. Miquel, estuvo anteayer en esta capital...

Al aldbabas

Si no se han perdido las aldbabas del partido conservador alicantino, no es cosa que nos quite el sueño.

Si están altas ó bajas, nos tiene completamente sin cuidado, como nos importa un pito que se ahueque la voz con decir que gobiernan de una manera perfecta...

No envidiamos, pues, á ese partido conservador los timbres de gloria que sus hechos le proporcionan...

Nadie y nadie

En los pueblos de la provincia de Valencia se ha presentado la lepra.

Para no ser menos, nosotros tenemos también lepra en algunos de la Marina.

El hambre se presenta con todos los caracteres terribles en Andalucía,

pues en la Marina el cuadro que ofrecen hoy los pueblos rurales, es imposible de describir. Una multitud famélica paluda por las calles...

En lugar de poner algún remedio á esto, Javea, se ve poco menos que sin Ayuntamiento, que no puede satisfacer el contingente de consumos.

En cambio, los Pósitos que para estas circunstancias, serían un lenitivo, se han comido las ratas el grano.

¿Trata alguien de poner remedio á esto?

Nadie.

Dos mujeres, sesenta hijos

La Semana Médica, de Viena, habla de una mujer que apenas ha cumplido cuarenta años y lleva echados al mundo 32 hijos.

Ella nació en compañía de otros tres hermanos y su madre llegó á tener hasta 38 hijos entre hembras y varones.

¡Cielos! Y los maridos de esas respectivas señoras, ¿no se suicidaron ni nada?

Echar al mundo séres en grandes comitivas... Esas no son mujeres; esas son rotativas

Tedes sin novedad

Estos días son de esos, que salen las horas á escándalo por minuto.

El de la plaza de San Francisco, fué de los gordos.

El de la calle de Teatinos, monumental.

En uno y otro, se repartió arropo manchego, para las afecciones de los oídos.

¿Y la policía? Buena y sin novedad.

¿Y el gobernador? De caza, matando conejos.

¿Y los enfermos del hospital de San Jaad de Dios?

Tomando sustancia y refrescos sin azúcar.

Tan campantes.

Así se ahorran una irritación flatulenta.

La Diputación

Es verdaderamente un escándalo, insistimos, la situación económica de nuestra corporación provincial. Ya ayer explicábamos la situación vergonzosa de los establecimientos de beneficencia...

Y se comprende. A contratistas y abastecedores se adeudan del anterior año económico dos y tres meses según categoría ó influencia.

¿Quién fia á no estar muy reñido con su crédito y con su capital, á corporación que tan excelentemente adenda al cerrar cada ejercicio económico dos ó tres mensualidades cuando menos?

El gobernador civil de la provincia, Sr. Salas, pasa diariamente sus días en esta insula de su mando. Recaeve, por lo visto, las más delicadas cuestiones con la escopeta al hombro...

¿No sería sumamente conveniente á los intereses provinciales la permanencia del Sr. Salas en la capital de la provincia cuando tan grave y aflictiva se encuentra la situación del cuerpo provincial?

¿No sería pertinente que resolviera con mano fuerte tal estado de cosas?

Indudablemente. Pero S. S. debe entenderlo de otro modo cuando no da descanso á sus piernas con tanta y tanta expedición cin-gética.

Un acuerdo

En la sesión que celebró anteayer tarde el Ayuntamiento, se acordó la designación de los Sres. Astor, Maluenda, Bernabén Poveda, Penalva, Girones y Navarro de Castro, para formar una comisión especial que entenderá en la confección de los presupuestos de ingresos y gastos para el próximo año económico de 1897-98.

Nos parece bien. El artículo 133 de la vigente ley Municipal dice que compete al Ayuntamiento la forma-

mación de los presupuestos. Al efecto —añade— constituirá de su seno una de las comisiones permanentes de que habla el artículo 60.

Por tanto, la comisión especial que entiende, según el acuerdo de S. E. en la formación de los nuevos presupuestos, es legal por cuanto se halla prevista en la ley.

Esperamos muy fundadamente de los señores designados para componer la nueva comisión, se inspiren en las conveniencias locales llevando á cabo radicales economías en el personal y en los servicios municipales notoriamente innecesarios...

Nuestra enhorabuena á los nombrados para cumplir con uno de los deberes más inaudibles de la administración municipal.

Economías, aunque griten los que tienen buenas aldbabas.

Esto reclama la opinión, y en ella han de ir los republicanos y liberales demócratas.

Música celestial

No tenemos animosidad alguna, antes bien guardamos todas las consideraciones que se merece á nuestro alcalde, señor barón de Finestrat.

Lo que censuramos en el suelto nuestro que comenta La Monarquía, fué que el asunto de subsistencias que tan marcada predilección debiera merecer á la comisión municipal del ramo, esté abandonada hasta el extremo de que el señor alcalde se interese en bien de la salud pública porque los artículos alimenticios se expendan sin adulterar.

Acerca de cuanto dice el periódico conservador de que se han modificado las costumbres y malos hábitos de algunos vendedores, debemos objetar que esto no es de nuestra incumbencia.

Mayor que la cantidad que adquiriera por muchas la caja municipal en tiempos de D. Manuel Gomis, había de ser la que el señor barón de Finestrat consiguiera si dedicara toda su actividad, que es mucha, á castigar los expendedores de mala fe.

Lo demás es música celestial, cantados ya de oírta y de tocarle á todas pasadas, esos conservadores.

Ecos políticos

No falta quien atribuya al señor Cánovas el propósito de que la deuda originada por la guerra de Cuba la pague el Tesoro peninsular. No queremos creer semejante cosa de puro absurda que nos parece...

Además, es por lo menos inoportuno pensar en recargar al Tesoro de la Metrópoli con nuevas y por cierto formidables atenciones, cuando dentro de unos meses, si la guerra continúa, volvería a constituir otro problema, también muy difícil, el obtener recursos para aquella, pues el filón de los billetes hipotecarios se ha acabado...

Telegramas del extranjero

Paris 4.—En Nenilly se han verificado en la mañana de hoy solemnes honras fúnebres por el alma de la infanta de España doña María Luisa Fernanda, duquesa viuda de Montpensier, habiendo asistido á las mismas varios individuos de la familia de Orleans y gran número de notabilidades, monárquicas especialmente.

Sofia 5.—Por orden del príncipe Fernando de Bulgaria, sobrino político de la difunta, hoy se celebrará misa solemne en la catedral católica en sufragio del alma de la duquesa de Montpensier.

Un despacho de Philippople anuncia que también en aquella ciudad se rezarán misas por tan piadoso fin.

Se ha dispuesto que la corte vista de luto durante tres semanas.

de valor. Roberto no se cuidaba de velar por los intereses que había robado y no esperaba lo que iba á sucederle.

Mónica salió; pasó por delante del cuarto de Angela y se despidió de ella.

Cuando llegó Roberto y vió sola á ésta, no supo explicarse la causa, pues tenía órdenes dadas á Mónica, para que no dejase sola á la hija de Fernando. Miró éste al entrar con despreciativo gesto á Angela y pasó por su mente la idea de vengarse de tanto desdén.

—¡Robado!... ¡robado!...—exclamó.

Y corrió precipitadamente hácia el cuarto de Angela.

—Me han robado—dijo con enérgico acento lanzando una mirada aterradora á la hermana de Juan.

Ella se levantó con noble altivez como diciendo: ¡Y qué quiere usted decir con eso!

—¿En dónde está Mónica?

—Ha salido.

—¿Ha salido? ¡Ah, desgraciadas!... vosotras me habeis robado.

—¡Señor Roberto!

—Sí: esa maldita vieja y tú habeis querido vengaros.

—No me ofenda usted.

—Sabiais que mañana vendrá á esta casa la que va á ser mi esposa... y... pero os ha de costar caro...

—A mí, ¿de qué puede acusarme la conciencia?...

—Ya lo veremos... ¿Tú sabes algo de lo que proyectaba Mónica?

—No, señor.

—¿No lo sabes? Pues los tribunales se encargarán de averiguarlo.

—Nada tengo que temer.

—Lo veremos. Esto es inouo... Ya sabia yo que eras una

hipócrita como ese desdichado Luis, que irá á un presidio... Ahora mismo verás hasta dónde llega mi cólera... Y esa Mónica... esa Mónica... ¡Me han perdido las dos... me han perdido!...

Oscurecía ya. Roberto salió á dar parte al juez de cuanto sucedía y dejó encerrada á Angela, que comprendía lo peligroso de su situación. Asomada á la reja estaba, fijos los ojos en el cielo y vagando su pensamiento por el mundo de los recuerdos.

Cuanto así se hallaba la infeliz Angela, un joven paróse delante de la reja y quedó atónito contemplándola.

Ella le miró fijamente.

—¡Luis!—exclamó entre sollozos Angela.

—¡Angela!... ¿qué tienes... qué sucede... qué te pasa?

—¿Qué soy muy desgracia... ¿Y tú me han dicho que estas preso?

Ha podido librarme milagrosamente: un alma caritativa me la prestado la cantidad que me robaron... y se quién la robó y por qué... Ese Roberto... No habrás oído lo que te ha dicho de mí él.

—¡Eh!... pues ahora ha salido á dar parte, acusándome de un robo... y acaso...

Estaba anocheciendo.

Luis comenzó á pensar en el medio de salvar á la pobre Angela.

—Va á hacerte sufrir horriblemente: te prenderán... Angela... Angela, es preciso que salgas de esta casa.

—Si salgo creerán que efectivamente soy ladrona...

—Es que de todos modos, si se empeña será capaz de presentar pruebas falsas, y de todos modos te llevarán á la cárcel. Mira, aquí viene mi madre, que deseaba verte para anunciarte mi llegada.

La madre de Luis llegó en aquel momento. Luis la refirió lo que sufría la pobre Angela.

—Ya lo sabia yo—respondió ella—porque al lado de ese hombre no puede haber nadie que sea bueno...

Diario de Alicante

EL CALENDARIO



Correo

Para la línea de Madrid, se recoge la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y ocho de la noche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

Ferrocarrile

Línea de Madrid: Tren corto (hasta Venta la Encina), salida, 6:10 mañana; regreso 10:30 noche.—Misto, salida, 9:30 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 3:20 tarde; regreso, 10:20 mañana.

Línea de Murcia: Misto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:15 tarde; regreso, 7:28 noche.

Casa de Secorro

La guardia para hoy, está á cargo de D. José García Torremocha.

Carta de Madrid

5 de Febrero de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR

Muy señor mío: Los ministros de la Gobernación, Hacienda y Ultramar han conferenciado con el señor Cánovas en el palacio de la Presidencia para aclarar algunos puntos de las reformas de Cuba referentes á los presupuestos.

Al salir de la conferencia el señor Cánovas ha dicho que en ella no se ha tratado nada relativo á la cuestión arancelaria por estar ultimada hace días conforme se había solicitado.

De acuerdo con los diputados antillanos se ha dejado un margen de protección para los productos peninsulares de 40 por 100.

Lo restante de las reformas arancelarias es muy favorable para Cuba.

El *Heraldo* ha recibido el siguiente telegrama de la Habana: «Habana 4.—La noticia de que van á publicarse las reformas ha causado regocijo público.

La prensa las aplaude. Renacen las esperanzas de paz.

En el palacio de la capitania general, se han reunido personas de los tres partidos, cambiando impresiones.

Confíase en que ahora los Estados Unidos apoyarán á la Metrópoli para concluir la guerra.»

Muy en breve será ascendido el general Echagüe á general de división.

El Sr. Cos-Gayón ha hablado con Cánovas acerca de la combinación de gobernadores.

Ha añadido que se espere unos días pues hay varios candidatos al gobierno de Bilbao y hay que estudiar el asunto.

El Sr. Castellano se ocupa en extractar las reformas, cuyo extracto enviará por el cable á Cuba.

El Sr. Cánovas ha confirmado que el Consejo cubano estará compuesto por 35 miembros.

Ha añadido que no se le oculta que hay necesidad de aclarar algunos puntos de las reformas.

Suyo afectísimo, *El Corresponsal.*

Noticias de todas partes

Renuncia

D. Antonio Bernácer Pérez, registrador de la mina nombrada «Germán», número 864, del término municipal de esta ciudad, partida de La Cañada, paraje llamado de Las Lomas Blancas, en escrito de 19 de Enero último, ha manifestado á este Gobierno civil que desiste y renuncia sus derechos al mismo y en su consecuencia se ha declarado cancelado dicho expediente y franco y registrable el terreno ocupado por la misma.

Es innegable que el «Estómago Artificio» es el único medicamento verdad para la curación de las enfermedades del estómago.

Depósito en esta capital, en la farmacia de Rodríguez, Mayor 23.

La salud

Certifico haber recobrada la salud con las píldoras Anti-dispépticas del doctor Heinzelman. Sufrí del corazón, estómago y constantes dolores de cabeza; tomando las preciosas píldoras del doctor Heinzelman, estoy fuerte y con buena salud. Autorizo publicar este certificado.—*Maria C. Leonard.*—(Firma reconocida).

Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor, 4.

El cuartel

Procedente de Cartagena ha llegado á esta capital nuestro paisano el comandante de ingenieros D. Manuel Campos Vassallo, nombrado por el ministro de la Guerra para el reconocimiento de los terrenos ofrecidos para la construcción de un cuartel en Alicante y elección del que reuna

las mejores condiciones higiénicas y económicas.

El Sr. Campos celebró el viernes una conferencia con el alcalde señor barón de Finestrat.

Estadística

El estado demográfico de la población durante el último mes de Enero, es el siguiente:

Casamientos, 12.  
Nacimientos, 159.  
Defunciones, 162.

B. L. M.

Hemos recido uno, de nuestro querido amigo D. José Espí Fons, profesor en Cirujía Menor, en el que nos ofrece su nuevo despacho en la calle de la Virgen de Belén, número 35, tercero.

Agradecemos la atención.

Oposiciones

El día 8 de corriente, á las nueve de la mañana, darán principio en el salón de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, las oposiciones para ingreso en el cuerpo jurídico militar.

El tiempo

Dice Noherlesoom que esta quincena será en general bastante aceptable en nuestra Península.

Sin embargo, el día 9, por una depresión que llegará al golfo de Gascuña, se producirán algunas lluvias en las regiones Noroeste Septentrional y en los demás vientos entre Oeste y Norte, que harán bajar la temperatura.

Los días 13 y 14 serán nievosos y lluviosos, con descenso de la temperatura y vientos de la región Septentrional.

Nombramiento

Por real decreto ha sido nombrado deán de la catedral de Orihuela el doctor D. Joaquín Rodríguez Robles, dignidad de arcediano de la misma.

Juzgado municipal

Han tomado posesión de los cargos de oficiales del registro civil, D. Juan Caballero y D. José Langucha Royo y del cargo de alguacil D. Antonio Martí.

Atención

Certifico que habiendo experimentado cantidades de remedios y de píldoras para curarme de presión de vientre, hemorroides y dolores de cabeza, pude curarme de estas molestias solamente usando las píldoras Anti-dispépticas del doctor Heinzelman. Es con toda satisfacción que paso el presente certificado sobre la supremacía de estas píldoras.—*Alberto Rangel,* sastre.—(Firma reconocida).

Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor, 4.

Cerillas reglamentarias

Las cajas de cerillas reglamentarias según el nuevo contrato, se distinguirán de las demás clases que el gremio está autorizado para expender en que, además de consignarse en una de las caras laterales la palabra «clase», las de primera son de estampación litográfica en negro, sobre papel color rosa, las de segunda, la estampación en tres colores en papel blanco, y las de las figuras en negro, procedimiento de fototipia.

Petición

Por los Ayuntamientos de los pueblos de Callosa de Enzarriá, Polop y Nuca, se ha elevado una instancia á la dirección general del ramo de Correos pidiendo que la *Correspondencia de Valencia* se reciba en Villajoyosa, en vez de recibirse en Altea y que el correo sea conducido por un coche hasta la primera de dichas poblaciones; mejora que reporta según los licitantes, infinidad de beneficios, tanto al Estado como á los mencionados pueblos.

Fuego

En un zaguan de una casa de la calle de Moneengón, salía humo denso á las nueve de la mañana de ayer, y los vecinos llamaron, sin que respondiera nadie.

Hubo necesidad de descerrajar la puerta, encontrándose que se había prendido fuego en la cocina, varios tra-

pos bastando algunos librillos de agua para apagar el fuego.

En el vecindario hubo alguna alarma.

Sección recreativa



ALEGRE

Hay días fatales; es decir, noches fatales, porque mi historia se desarrolla en el teatro Principal, en la noche del estreno de «La Dolores»; protagonista de la obra, un humilde servidor de ustedes; segundos personajes, mi amigo el reputado dibujante y músico, (un estuche de bellas artes) llamémosle Ravachol, pues no me conviene descubrir su nombre, por causas que expondré luego, y varias señoritas, mejor dicho, varios sombreros de señora, pero... dejemos los preámbulos y vamos al grano.

Llego ó llegamos al celiseo en la noche citada, precedidos del aposentador; tomamos asiento en nuestras butacas.

La orquesta ejecuta el prelude de la obra; descórrase la cortina; en este momento llega una señora con sombrero ó para mejor decir, un sombrero con señora y tomar asiento delante de



mi; gracias á que la butaca contigua (á la señora) está vacía, me es permitido mirar á los artistas, aun á costa de mantenerme en una violentísima postura.

El primer acto me gustó muchísimo, sobre todo el cuadro final es de un efecto soberbio y... vamos al acto segundo.

Al volver á mi asiento después de fumar un cigarrillo, me encuentro con que aquella butaca de que hablábamos, está ocupada por otra señorita—digo—por otro sombrero con su co-



respondiente señora y ¡adiós mi dinero! desde este momento, no puedo

dar razón de nada: la música, sí, me resultó muy buena; la letra, tampoco es mala, ¿la decoración? no puedo decirlo.

Hubo un momento en que creí que á pesar de la magnificencia de la obra, no era del agrado del público, al ver que todo el mundo abandonaba sus asientos, y según me dijo mi compañero, se levantaban porque había terminado el acto.

¡Protesto del uso de los sombreros (de señora) en el teatro, por dos causas: primera, porque están horribles con esas macetas á las cabeza y segunda, porque molestan al desgraciado que se coloca á sus espaldas.

¿Cuánto más bellas no están sin nada á la cabeza? Ved sino esta señorita que gracias al lápiz de mi amigo Ravachol, puedo incluir en estas columnas, al igual de los otros dibujos.



Aceptadla como modelo ¡oh! mis queridas lectoras, y mereceréis el aplauso de todos y las gracias de muchos.

Así lo espero.

Según noticias, los buques que componen la escuadra española antes de partir para sus apostaderos, visitarán el puerto de Madrid.

Yo no sabía que en la corte había puerto, pero lo dice en el final de la «Carta de Madrid» un colega de la tarde:

«Ayer domingo fondeó en este puerto el vapor correo «Isla de Panay» procedente de Singa-pore.

PERFEN.

Queda pues, probado, según el *corresponsal* del colega, que en la villa del oso y el madroño, hay puerto de mar.

Viviendo y aprendiendo.  
(Dibajos de Ravachol.)

ARISTARCO

Sección de espectáculos

Teatro Principal

Para esta tarde se anuncia la representación de la aplaudida zarzuela «Frasquito», «Cuadros disolventes» y «El duo de la africana», y para esta noche se pondrá por última vez en escena la no menos aplaudida en tres actos del maestro Bretón, titulada «La Dolores».

Auguramos dos buenas entradas.

Compañía ecuestre

Procedente de Valencia llegaron el jueves á esta población en el vapor «Torre del Oro», la compañía ecuestre de doña Micaela R. Aegría, habiendo salido en la misma tarde para Cartagena, donde ha de dar un corto número de funciones.

Se dice, que cuando termine sus compromisos en la citada población, vendrá á actuar en nuestro Circo.

Café Español

Esta noche á las ocho en punto tendrá lugar en el café Español un concierto por el sexteto Sánchez y Duart.

NOTA.—Se ruega á los concurrentes al café, en las noches de concierto, que durante la ejecución de las piezas por el septimino procuren hacer el menos ruido posible.

Anuncios y reclamos

JURIFIQUE Vd  
EL AIRE PAPEL DE ARMENIA  
quemando PAPEL DE ARMENIA  
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

Guixot y Comp.ª

ARMADORES

Servicio regular de vapores para Burdeos y Rouen



El vapor Luis Piznón saldrá directo para Barcelona todos los martes.

Para fletes y demás informes dirigirse á los señores Guixot y Compañía, San Fernando 19 y Esplanada, 30.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid 6 (22 t.)

Noticias de Cuba

El general Weyler telegrafía que las columnas á sus órdenes han tenido varios tiroteos en reconocimientos practicados en Las Villas, logrando dispersar al enemigo.

Ha llegado á Cruces el último batallón.

Durante la marcha á Santa Clara hicieron fuego sobre el campamento español, situado sobre el río Segura, siendo puesta en dispersión la partida.

Añade que el enemigo huye al avance de las tropas.

Las partidas locales—añade—intentan retrasar mi marcha con tiroteos, pero no consiguen su objeto.

Telegrama del Casine

Madrid 5 (3'29 n.)

Nada oficial Cuba Filipinas. Despacho Cayo Hueso afirma marchado Cuba vapor filibustero «Tres Amigos» fuerte expedición hombres armas. Gravísimo conflicto Creta. Centenares cristianos asesinados Canea.

Bolsa

Cotización, 65'10.—Cambios París, faltan.

ALQUILANTE—1897:

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ  
A CARGO DE JOSÉ COMA

# E. BOTI CARBONELL

**Ferreteria**

Mayor 13, 15 y 17

**CATARROS**  
**DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA**  
 y Afecciones de los  
**BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE**

EXPLIAR LAS

**CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN**

En todas las Farmacias

**EXIASE LA FIRMA ADRIAN**

De venta en la farmacia de Vicente Sorribes, calle de Riego, núm. 20.

**PEDRO DOMEQ**  
 COSECHERO  
 ALMACENISTA  
 y Extractor de Vinos,  
 JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730  
 autorizada para el uso  
 de las armas reales por R. O. de  
 18 de Octubre de 1824.

**DESTILADOR**  
 de aguardiente puro de vino  
 estilo

**COGNAC FINE CHAMPAGNE**  
 Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

**PEDID COGNAC DOMEQ**  
 en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles  
 y Restaurants

Representante en Alicante, D. Rafael Sánchez Soler, Gravina, 5.

**CAPSULAS DÍPTICAS**

**MORRHUOL**

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

**DEL DR. PIZÁ**

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrofúlo, linfatismo y estado cacéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Capsulas de MORRHUOL con Glicerofor de Cal Pizá, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

## Especialidades del Instituto Audet

**CATARROS, TOS, RONQUEAS, TISIS**  
 Las Píldoras Antisépticas del doctor Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los escupos, la fatiga y avivan el apetito.—10 pesetas caja.

**ENFERMOS DE LOS NERVIOS**  
 Vahidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oído, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos. Curación rápida con el Antiepilepsico Heward.—4 pesetas caja.

**PARA CURAR LA IMPOTENCIA**  
 El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Viriles (6 pesetas), Glóbulos Vitales (25 pesetas); y las Perlas del Serrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan casyade otros remedios sin resultado positivo.

**OTROS MEDICAMENTOS**  
**SORDERA:** ruidos por obstrucción del conducto ó catarros; curación con el Aceite Neubert (remedio externo), 4 pesetas.—**ES-TOMAGO:** Estomacal Maitre (corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, erupios, gases, vómitos, etcétera), 4 pesetas.—**LENTICION:** Dentición Saint-Marie (3 pesetas).—**SIFILIS:** Antisifilítico Cowper (4 pesetas).—**REUMATISMO:** Píldoras Antirreumáticas (para el febril y agudo) 10 pesetas.—Antirreumático Reyser (para el crónico), 4 pesetas.—**HERPES:** Antiherpético Glower, 4 pesetas, y otros varios para las enfermedades crónicas.  
 Todos los expresados medicamentos se remiten por el correo, previo envío de fondos al INSTITUTO AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.  
 Venta en Alicante, farmacia de Dr. Gadea.

## Servicio de la Compañía



TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.  
 Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa firme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.  
 Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Malaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Mataga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

**AVISO IMPORTANTE.**—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín de Piélagos sale: de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los señores E. Coll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia Compañía de la Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander, señores Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, Sres. Dart y Compañía.—Málaga, D. Luis Duarte.—Alicante, Sres. Faes y Compañía.

**UNGUENTO DE PIZÁ**

**Y**

**UNGUENTO DE PIZÁ**

**DE**

**IPSAIN**

todas las otras

**MEDICINAS PRIVILEGIADAS**

Establecidas solamente en el No. 75, NEW OXFORD ST., antes 532, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

†

**En la Administración de este periódico se admiten esquelas de defunción, hasta las seis de la mañana.**